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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 04.04.2016 Shift : 1 

1. efkeâmeves Yeejle keâer DeelcekeâLee efueKeer Leer? 
 (a) cenelcee ieeBOeer (b) veerjo meer ÛeewOejer 
 (c) meueceeve ™Moer (d) R.K. veejeÙeve 
Ans :  (b) veerjo Ûebo ÛeewOejer ves Yeejle keâer DeelcekeâLee efueKeer Leer 
veerjo yebieeue kesâ efJeÉeve SJeb Deb«espeer uesKekeâ Les~ Fvekesâ Éeje jefÛele 
Skeâ peerJeveer ‘mkeâe@uej Skeämš^eDeeef[&vejer’ kesâ efueÙes GvnW meved 1975 ceW 
meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~  
2. peerJeefJe%eeve ceW [erSveS keâe hetCe& ™he keäÙee nw? 
 (a) lespeer mes cele ÛeueW  
 (b) ef[Dee@keämeerjeFyeesvÙetefkeäuekeâ Sefme[ 
 (c) ef[efpešue vesšJeke&â Deeefke&âšskeäÛej 
 (d) ceveesveerle je<š^erÙe ØeeefOekeâjCe  

Ans :  (b) peerJeefJe%eeve ceW [erSveS keâe hetCe& ™he 
ef[DeekeämeerjeFyeesvÙetefkeäuekeâ Sefme[ nw, Ùes Øeesšerve kesâ yeves nesles nw~ 
DNADeevegJeebefMekeâ ue#eCeeW keâes Skeâ heerÌ{er mes otmejer heerÌ{er lekeâ ues 
peeles nw~ keâesefMekeâe efJeYeepeve kesâ meceÙe ›eâesceesefšve peeefuekeâe kesâ Oeeies 
Deueie neskeâj keâF& Úesšer Deewj ceesšer ÚÌ[ pewmeer jÛevee ceW heefjJeefle&le nes 
peeles nw Fmes ner iegCemet$e keânles nw DNA DeCeg ceW keâesefMekeâe kesâ efvecee&Ce 
SJeb mebie"ve keâer meYeer DeeJeMÙekeâ metÛeveeSB nesleer nw~ 
3. efmelebyej 2015 ceW veemee kesâ Jew%eeefvekeâeW keâes he=LJeer kesâ yeenj 

efkeâme «en hej yenles heeveer kesâ meyetle efceues? 
 (a) yegOe «en (b) Je™Ce ie=n 
 (c) cebieue «en (d) Meefve «en 

Ans :  (c) efmelecyej 2015 ceW veemee kesâ Jew%eeefvekeâeW keâes he=LJeer kesâ 
yeenj cebieue «en hej yenles heeveer kesâ meyetle efceues, efpememes ceeveJe yemleer 
yemeeÙee pee mekesâ~ 
4. oefce$eer ceW[ueerHeâ ves keäÙee lewÙeej efkeâÙee Lee? 
 (a) Dejepekeâlee efmeæevle 
 (b) jemeeÙeefvekeâ lelJeeW keâer DeeJele& meejCeer 
 (c) DeuHeâe ØeYeeJe 
 (d) megvenje ceOÙeJeleea efyevog 
Ans :  (b) oefce$eer ceW[ueerHeâ ves jemeeÙeefvekeâ lelJeeW keâer DeeJele& meejCeer 
lewÙeej efkeâÙee Lee~ 19JeeR Meleeyoer ceW ™me kesâ Jew%eeefvekeâ [er.DeeF& 
ceW[ueerHeâ ves lelJees leLee Gvekeâs Ùeewefiekeâebs keâer legueveelcekeâ DeOÙeÙeve kesâ 
efueS Skeâ efveÙece Øemlegle efkeâÙee, efpemes ceW[ueerHeâ keâer DeeJele& efveÙece 
keânles nw, Fvekesâ Devegmeej lelJeesb kesâ Yeeweflekeâ leLee jemeeÙeefvekeâ iegCe Gvekesâ 
hejceeCeg YeejeW kesâ DeeJeleea Heâueve nesles nw~ 
5. YetkesâvõerÙe Deewj metÙe& kesâvõerÙe Meyo efkeâmes mevoYe& keâjles nQ? 
 (a) he=LJeer Deewj metÙe& kesâ Ûeejes Deesj ve#e$eerÙe JemlegDeeW keâer ieefle 

keâes ØeefleyebefOele keâjves Jeeues efveÙece keâes 

 (b) De«eCeer otjyeerve keâs cee[ue keâes 
 (c) ØeeÛeerve «eerme Oece& mes 
 (d) jesceve oMe&veMeeŒe ceW efJeÛeej kesâ oes mketâue keâes 
Ans :  (a) YetkesâefvõÙe Deewj metÙe& kesâvõerÙe Meyo he=LJeer Deewj metÙe& kesâ 
Ûeejesb Deesj ve#e$eerÙe JemlegDeeW keâer ieefle keâes ØeefleyebefOele keâjves Jeeues efveÙece 
keâes keânles nQ~  
6. NASA Decesefjkeâer Debleefj#e Sbpesmeer he=LJeer keâe efveÛeueer 

keâ#ee mes efkeâmekesâ Deemeheeme kesâ Debleefj#e #es$e ceW 
mLeeveebleefjle nesves keâer Ùeespevee yevee jner nw? 

 (a) Ûevõcee (b) cebieue «en 
 (c) Meg›eâ «en (d) yegOe «en 

Ans :  (a) Decesefjkeâer Debleefj#e Spesvmeer NASA he=LJeer keâer efveÛeueer 
keâ#ee mes Ûevõcee kesâ Deemeheeme kesâ Debleefj#e #es$e ceW mLeeveebleefjle nesves keâer 
Ùeespevee yevee jne nw~ Ùen Ûevõcee hej ceewmece, heeveer Deeefo keâe helee 
ueieeves kesâ efueS nesiee~ 
7. 48 kesâ meYeer Oeveelcekeâ iegCeveKeb[eW keâe ceeefOÙekeâe 

(median) %eele keâjW– 
 (a) 16 (b) 12 
 (c) 8 (d) 7 
Ans :  (d) 48 kesâ meYeer Oeveelcekeâ iegCeveKeb[ nw– 
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48 

n = 10 (mece) 

∴ceeefOÙekeâe 

n n
1

2 2

2

JeW heo keâe ceeve JeW heo keâe ceeve + + 
 =  

5 6

2

JeW heo keâe ceeve JeW heo keâe ceeve+
=  

6 8 14
7

2 2

+
= = =  

8. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s efoS ieS nw~ FveceW mes efYeVe keâes 
ÛegveW– 

 (a) Je=òeekeâej : Je=òe 
 (b) DeeÙeleekeâej : DeeÙele 
 (c) efJekeâCe& : Jeie& 
 (d) jsKeekeâej : jsKee 

Ans: (c) efJekeâCe& Deewj Jeie& oesveeW Skeâ–otmejs mes efYeVe nw, peyeefkeâ meYeer 
meceeve nw~ 
9. Skeâ heesMeekeâ hej 15³ keâer neefve 225 ™heÙes nw~ ›eâÙe 

cetuÙe %eele keâjW? 
 (a) 1725 (b) 1500 
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 (c) 1275 (d) 1875 

Ans :  (b) Q  15% = 225 ®. 

 
225 100

100% 1500
15

×
∴ = = ®. 

Dele: heesMeekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe = 1500 ®. 

10. Skeâ ÛegveeJe ceW 
1

6
Yeeie Jeesš DeJewOe Les~ Ùeefo ØelÙeeMeer 'A' 

keâes JewOe Jeesšes kesâ 
8

15
Yeeie Jeesš efceues nes Deewj ØelÙeeMeer 

'B' keâes 4900 Jeesš efceues nes, lees kegâue JeesšeW keâer mebKÙee 
efkeâleveer nw? 

 (a) 10, 500 (b) 11,800 
 (c) 12, 600 (d) 14, 200 

Ans :  (c) ceevee kegâue JeesšeW keâer mebKÙee = x 

JewOe JeesšeW keâer mebKÙee 
x 5x

x
6 6

= − =  

ØelÙeeMeer A keâes Øeehle Jeesš 
5x 8 4x

6 15 9
= × =  

ØelÙeeMeer B keâes Øeehle JeesšeW keâer mebKÙee = 4900 

 
5x 4x

4900
6 9
− =  

 
15x 8x

4900
18

−
=  

 7x = 4900 × 18  

 x = 12, 600 
11. ceeGbš kebâÛevepebIee heJe&le keäÙee nw? 

 (a) efnceeueÙe keâe meyemes TbÛee heJe&le 
 (b) ceeGbš SJejsmš kesâ Gòej ceW efmLele nw 
 (c) efJeMJe keâe otmeje meyemes TBÛee heJe&le 
 (d) efJeMJe keâe leermeje meyemes TBÛee heJe&le 

Ans :  (d) ceeGCš keâbÛevepebIee heJe&le efJeMJe keâe leermeje meyemes TBÛee 
heJe&le nw~ Fmekeâer TBÛeeF& 8586 (28169 Hegâš) nw Deewj Ùen efmeefkeäkeâce 
kesâ Gòej heefMÛece Yeeie ceW vesheeue keâer meercee hej efmLele nw~   

12. iewuJesveerkeâjCe (Galvanization) Skeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW 
ueesns keâer JemlegDeeW hej ........... mes yeÛeeves kesâ efueS efpebkeâ 
keâer hejle ÛeÌ{eF& peeleer nw– 

 (a) cegÌ[ves  (b) pebie ueieves 
 (c) meb#eeefjle nesves (d) efJeIeefšle nesves 

Ans :  (b) iewuJesveerkeâjCe (Galvanization) Skeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW 
ueesns keâer JemlegDeeW hej pebie ueieves Deewj meb#eeefjle nesves mes yeÛeeves kesâ 
efueS efpebkeâ keâer hejle ÛeÌ{eF& peeleer nw~  

13. ëe=bKeuee ceW veneR efoÙee ieÙee heo (?) %eele keâjW– 
 1, 2, 6, 12, 36, 72, ?....... 
 (a) 108 (b) 144 
 (c) 180 (d) 216 

Ans :  (d)  

 
Dele: ? 216=  

14. Ùeefo P keâe DeLe& '×', A keâe DeLe& '+', W keâe DeLe& '÷÷÷÷' 

Deewj Y keâe DeLe& '–' nw, lees 13P3A11Y26P6W13A19 

keâe ceeve keäÙee nesiee? 
 (a) 50 (b) 38 
 (c) 57 (d) 43 
Ans :  (c) 13 P 3A 11 Y 26 P6 W13A 19 

ØeeflemLeeheve keâjves hej, 
 = 13 × 3 + 11 – 26 × 6 ÷ 13 + 19 

 = 39 + 11 – 12 + 19 

 = 39 – 1 + 19 

 = 57 
15. Ùeefo Z = 26, DO = 19 lees IT = ? 
 (a) 26 (b) 27 
 (c) 28 (d) 29 
Ans :  (d) Z = 26, DO = 4 + 15 = 19 

lees IT = 9 + 20 = 29 
16. oer ieF& peesÌ[er kesâ meceeve ™he mes Skeâ efjMlee oMee&ves Jeeues 

efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW– 
 lÙeeiehe$e : ueieeleej 
 (a) yeveeÙes jKevee : jeskeâvee 
 (b) ÚesÌ[vee : ÚesÌ[ osvee 
 (c) Úg[hee : yeneue keâjvee 
 (d) neefve mes yeÛevee : lÙeeie osvee 

Ans :  (d) efpeme Øekeâej lÙeeie he$e keâe mecyevOe ueieeleej mes nw Gmeer 
Øekeâej neefve mes yeÛevee keâe mecyevOe lÙeeie osvee mes nw~ 
17. Skeâ meceefÉyeeng ef$eYegpe kesâ oes yejeyej YegpeeDeeW kesâ mebiele 

keâesCeebs kesâ ceeve 3x+3 Deewj 2x+5 kesâ ™he ceW efoS ieS nw~ 
x keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) –8/5 (b) –7/5 
 (c) 1 (d) 2 
Ans :  (d)  

Q∆ABC meceefÉyeeng ef$eYegpe nw 
∴ AB = AC 

3x + 3 = 2x + 5 

x = 2 
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18. Ùeefo 2 meeue kesâ efueS 5³ keâer Jeeef<e&keâ oj mes Ûe›eâJe=efæ 
yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe kesâ yeerÛe keâe Deblej 225 
™heÙes nw, lees cetueOeve %eele keâjW? 

 (a) 75, 000 ™heÙes (b) 80,000 ™heÙes 
 (c) 85,000 ™heÙes (d) 90, 000 ™heÙes 

Ans :  (d) 2 meeue kesâ efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe ceW 

Devlej 
2

100

ojcetueOeve  = × 
 

 

2
5

225
100

cetueOeve  = × 
 

2
1

20
cetueOeve  = × 

 
 

cetueOeve = 225 × 400 

 = 90,000 ®. 

19. Skeâ efJeefMe<š mehleen ceW ope& efkeâÙee ieÙee leeheceeve veerÛes 
efoÙee ieÙee nw– 

mehleen kesâ efove leeheceeve ef[«eer mesefumeÙeme ceW 

jefJeJeej 28 

meesceJeej 32 

cebieueJeej 35 

yegOeJeej 30 

ye=nmheefleJeej 31 

Meg›eâJeej 29 

MeefveJeej 29 

 ef[«eer mesefuÙeme ceW mehleen keâe Deewmele leeheceeve efkeâlevee 
Lee? 

 (a) 29 (b) 30.5 
 (c) 31.5 (d) 32 
Ans :  (b) Deewmele leeheceeve  

28 32 35 30 31 29 29

7

+ + + + + +
=  

214
30.5

7
= =  

20. [ešeyesme Éeje Glheeefole šsyeuesš keâchÙetšj keâe keäÙee veece 
Lee, efpemes Yeejle mejkeâej Éeje F&–ueefveËie keâeÙe&›eâce kesâ 
efnmmes kesâ ™he ceW yeÌ{eJee efoÙee ieÙee Lee– 

 (a) mee#eele (b) FvõOeveg<e 
 (c) DeekeâeMe  (d) hejce 

Ans : (c) DeekeâeMe Yeejle ceW ef[peeFve efkeâÙee ieÙee Skeâ Sb[^eÙe[ 
huesšHeâece& hej DeeOeeefjle šwyeuesš keâchÙetšj nw~ Ùen Skeâ memlee ef[JeeFme 
nw, Ùen GhekeâjCe metÛevee leLee mebÛeej lekeâveerkeâ Éeje efMe#ee kesâ je<š^erÙe 
efceMeve kesâ lenle efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee nw~  

21. 4 DebkeâeW Jeeueer meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâjW pees Skeâ 
hetCe& Jeie& nes– 

 (a) 1000 (b) 1024 

 (c) 1081 (d) 1064 
Ans :  (b) 4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 1000 

 

32

3 1000

3 9

62 100

2 124

24

+

−

 

Dele: 4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer hetCe& Jeie& mebKÙee = 1000 + 24 

  = 1024 
22. ieg™ keâer ceeB, meefÛeve keâer ceeB keâer Fkeâueewleer yesšer nw, ieg™ 

keâe meefÛeve mes keäÙee mecyevOe nw ? 

 (a) ceecee (b) Yeleerpee 
 (c) YeeF& (d) efhelee 

Ans :  (b)  

 
Dele: ieg™, meefÛeve keâe Yeebpee/Yeleerpee (Nephew)  nw~ 

23. veerÛes kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe efve<keâ<e& efoS ieS nQ– 

 keâLeve :  

 A. keâÌ[er cesnvele keâe keâesF& efJekeâuhe veneR nw~ 

 B. keâef"ve heefjßece keâjves Jeeues ncesMee heefjCeece kesâ efueS 
DeeMeeJeeoer nesles nQ~ 

 efve<keâ<e& :  

 I. keâÌ[er cesnvele kesâ DeueeJee heefjCeece Øeehle keâjves keâe 
keâesF& Mee@š&keâš veneR nw~ 

 II. keâÌ[er cesnvele meHeâuelee kesâ efueS efveefMÛele jemlee nw~
  

 veerÛes efoÙes ieS keâewve mes efve<keâ<e& Fve keâLeveeW kesâ meeLe 
leke&âmebiele nQ? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I  ve ner II leke&âmebiele veneR nw~ 

Ans :  (a) keâLeve mes Ùen mhe<š nw efkeâ keâÌ[er cesnvele kesâ DeueeJee 
heefjCeece Øeehle keâjves keâe keâesF& Mee@š&keâš veneR nw~ 

24. oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2:3 nw~ Ùeefo oesveeW mebKÙeeDeeW 
ceW mes 12 Ieše efoÙes peeles nQ lees Devegheele 5:8 nes peelee nw~ 
mebKÙeeSB %eele keâjW– 

 (a) 16 Deewj 24 (b) 35 Deewj 56 
 (c) 72 Deewj 108 (d) 20 Deewj 48 
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Ans :  (c) ceevee mebKÙeeSB 2x leLee 3x nw~ 
2x 12 5

3x 12 8

−
=

−
 

16x – 96 = 15x – 60 

x = 36 

∴mebKÙeeSB 72 Deewj  108 nesieer~ 
25. GSM keâe hetje veece keäÙee nw? 
 (a) efpeÙees«eeefHeâkeâue efmemšce Heâe@j ceesefyeefuešer  
 (b) iueesyeue efmemšce Heâe@j ceesyeeFue keâcÙegefvekesâMeve  
 (c) «esš efmemšce Heâe@j ceesyeeFume 
 (d) «eeb[ efmemšce Heâe@j ceesefyeefuešer 
Ans :  (b) GSM keâe hetje veece iueesyeue efmemšce Heâe@j ceesyeeFue 
keâcÙegefvekesâMeve nw~ Ùen efJeMJe ceW ceesyeeFue Heâesve kesâ efueS meyemes 
ueeskeâefØeÙe ceevekeâ nw~ Ùen Skeâ Fueskeäš^eefvekeâ GhekeâjCe nw, efpemes efJeMes<e 
yesme mšsMevees kesâ Skeâ vesšJeke&â kesâ DeeOeej hej ceesyeeFue DeeJeepe Je [sše 
mebÛeej kesâ efueS GheÙeesie keâjles nw~ 

26. Skeâ hegmlekeâ keâe efJe›eâÙe cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 
19

15
 

nw~ ØeefleMele ceW ueeYe %eele keâjW– 
 (a) 20% (b) 22% 
 (c) 26.67% (d) 30% 
Ans :  (c) ceevee ›eâÙecetuÙe = x  ®. 

efJe›eâÙe cetuÙe 
19x

15
= ®. 

ueeYe
19x 4x

x
15 15

= − = ®. 

4x

15% 100
x

ueeYe = ×
400

26.67%
15

==  

27. pegueeF& 1905 ceW yebieeue kesâ efJeYeepeve keâe DeeosMe efkeâmeves 
efoÙee Lee? 

 (a) Jeejsve nsefmšbime (b) uee@[& FjefJeve 
 (c) uee@[& keâpe&ve (d) uee[& ceeGbšyesšve 
Ans :  (c) yebieeue keâe efJeYeepeve uee@[& keâpe&ve (1899–1905) kesâ 
Éeje 1905 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ yebieeue efJeYeepeve keâer Iees<eCee 20 
pegueeF&,1905 keâes keâer ieF& leLee 16 Dekeäštyej, 1905 mes ueeiet ngDee~ 
1911 kesâ efouueer ojyeej ceW yebieeue kesâ efJeYeepeve keâes efvejmle keâjves keâer 
Iees<eCee keâer ieF&~ 
28. DeJÙeJeefmLele De#ejeW keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjkesâ Skeâ meeLe&keâ 

Meyo yeveeSb Deewj efHeâj GveceW mes efYeVe keâe ÛeÙeve keâjW– 
 (a) AYAPPA (b) WARST 
 (c) PAGER (d) ANGOM 
Ans :  (b)  

        DeJÙeJeefmLele JÙeJeefmLele ›eâce 
 AYAPPA  PAPAYA 

 WARST STRAW 

 PAGER GRAPE 

 ANGOM MANGO  
Ûetbefkeâ PAPAYA, GRAPE Deewj MANGO HeâueeW kesâ veece nw 
peyeefkeâ STRAW keâe DeLe& metKeer Ieeme neslee nw~ 

29. mechetCe& meercee, he=LJeer kesâ [^sieve Deewj yeenjer efkeâues meYeer 
GuuesKe keâjlee nw? 

 (a) efnceeueÙe 
 (b) heerueer veoer 
 (c) Ûeerve keâer ceneve oerJeej 
 (d) šesueskeâve kesâ Éeje efkeâleeye 

Ans :  (c) mechetCe& meercee he=LJeer kesâ [^sieve Deewj yeenjer efkeâues keâe 
GuuesKe Ûeerve keâer ceneve oerJeej keâe GuuesKe keâjlee nw~ Fme oerJeej keâer 
uecyeeF& 6700 efkeâceer0 nw~ Fmekeâe efvecee&Ce efcebie JebMe kesâ jepee keâer 
megj#ee kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee~  

30. YeejleerÙe Ghe–ceneÉerhe mes ÙetjesheerÙeve keäueye kesâ efueS 
Kesueves Jeeuee henuee Hegâšyee@ue efKeueeÌ[er keâewve Lee? 

 (a) ceesncceo meueerce (b) yeeF&Ûegbie YetefšÙee 
 (c) njceerle efmebn (d) ceeFkeâue ÛeesheÌ[e 

Ans :  (a) YeejleerÙe Ghe–ceneÉerhe mes Ùetjesheerve keäueye kesâ efueS Kesueves 
Jeeuee henuee Hegâšyee@ue efKeueeÌ[er ceesncceo meueerce Les~ ceesncceo meueerce 
keâuekeâòee kesâ Skeâ Hegâšyee@ue efKeueeÌ[er Les pees Gme meceÙe Demece efyeÇefšMe 
jepÙe keâe efnmmee Lee~  
31. cosec

2
A × cos

2
A = ? 

 (a) tan
2
A (b) cot

2
A 

 (c) 1 (d) sec
2
A 

Ans :  (b) cosec
2
A × cos

2
A 

 
2

2

1
cos A

sin A
×=  

 = cot
2
A 

32. veerÛes kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe efve<keâ<e& efoS ieS nw~ 
 keâLeve : keâ#ee ceW cegKÙele: ueÌ[efkeâÙeeB yegefæceeve nQ~ 
 efve<keâ<e& :  
 I. keâ#ee ceW ueÌ[kesâ veneR nw~ 
 II. keâ#ee ceW kegâÚ ueÌ[efkeâÙeeB yegefæceeve veneR nw~ 
 veerÛes efoÙes ieS keâewve mes efve<keâ<e& Fve keâLeveeW kesâ meeLe 

leke&âmebiele nQ? 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I vee ner II leke&âmebiele veneR nw~ 

Ans :  (b) keâLeve mes henues Ùen efve<keâ<e& veneR efvekeâuelee nw efkeâ keâ#ee 
ceW ueÌ[kesâ veneR nw peyeefkeâ keâ#ee ceW kegâÚ ueÌ[efkeâÙeeB yegefæceeve veneR Yeer 
nw~ Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw~ 
33. Skeâ Fueskeäš^e@ve keäÙee nw? 
 (a) vesš DeeJesMe kesâ meeLe Skeâ Ghe–hejceeCeefJekeâ keâCe pees 

Goemeerve nw~ 

 (b) vesš DeeJesMe kesâ meeLe Skeâ Ghe–hejceeCeefJekeâ keâCe pees 
Oeveelcekeâ nw~ 

 (c) vesš DeeJesMe kesâ meeLe Skeâ Ghe–hejceeCeefJekeâ keâCe pees 
$e+Ceelcekeâ nw~ 
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 (d) vesš DeeJesMe kesâ meeLe Skeâ Ghe–hejceeCeefJekeâ keâCe pees 
MetvÙe nw~ 

Ans : (c) Skeâ Fueskeäš^eve vesš DeeJesMe kesâ meeLe Skeâ Ghe–hejceeCeefJekeâ 
keâCe nw, pees $e+Ceelcekeâ neslee nw~ Fueskeäš^eve keâer Keespe keâe ßesÙe pes.pes. 
Lee@cemeve keâes efoÙee peelee nw Ùen õJÙeceeve nerve neslee nw~  
34. cegbyeF& ceW hejceeCeg Tpee& mebmLeeve keâe hegve:veecekeâjCe efkeâme 

YeejleerÙe hejceeCeg YeeweflekeâefJeod kesâ mecceeve ceW efkeâÙee ieÙee 
Lee? 

 (a) meer.Jeer. jceve (b) jeceke=â<Ce jeceveeLeve 
 (c) nesceer penebieerj YeeYee (d) jepee jceVee 

Ans :  (c) cegcyeF& ceW hejceeCeg Tpee& mebmLeeve keâe hegve: veecekeâjCe nesceer 
peneBieerj YeeYee (YeejleerÙe hejceeCeg YeeweflekeâefJeod) kesâ mecceeve ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ meved 1966 ceW [e@ YeeYee kesâ Dekeâmceele efveOeve hej Gvekesâ 
Glke=â<š keâeÙe& kesâ mecceeve mJe™he lelkeâeueerve ØeOeeveceb$eer ßeerceleer Fefvoje 
ieeBOeer ves hejceeCeg Tpee& mebmLeeve, š^e@cyes (AEET) keâes [e@0 YeeYee kesâ 
veece hej YeeYee hejceeCeg DevegmebOeeve kesâvõ veece efoÙee Lee~   
35. efvecveefueefKele veeceeW ceW mes veerueebpevee megosMevee keâewve nw, 

efpevnW YeejleerÙe cetue kesâ ueeskeâefØeÙe Decesefjkeâer uesKekeâ kesâ 
™he ceW peevee peelee nw? 

 (a) mebpeÙeeve (b) ceeueer 
 (c) Pegbhee ueeefnÌ[er (d) veboevej 

Ans :  (c) veerueebpevee megosMevee Pebghee ueeefnÌ[er keâes YeejleerÙe cetue kesâ 
ueeskeâefØeÙe Decesefjkeâer uesKekeâ kesâ ™he ceW peevee peelee nw Deewj Ùen ueIeg 
keâLee kesâ efueS peeveer peeleer nw Fvekeâer ØecegKe efkeâleeyes ‘o vescemeskeâ o 
ueesuewC[’ Deewj ‘FCšj Øesšj Dee@Heâ cesuee[erpe’ Deeefo nw~ 
36. efJeMJe he=LJeer efoJeme keâye ceveeÙee peelee nw? 
 (a) 18 efmelecyej (b) 25 Deiemle 
 (c) 22 DeØewue (d) 7 DeØewue 

Ans : (c) he=LJeer efoJeme Skeâ Jeeef<e&keâ DeeÙeespeve nw, efpemes 22 DeØewue 
keâes ogefveÙee Yej ceW heÙee&JejCe mebj#eCe kesâ efueS meceLe&ve ØeoefMe&le keâjves 
kesâ efueS DeeÙeesefpele efkeâÙee peelee nw~ 
37. 4+2xy – 3x

2
y Deewj –5xy + x

2
y–2xy

2
 kesâ Ùeesie ceW mes 

6x
2
y–9xy

2
+3xy –5 IešeÙeW~ 

 (a) 8x
2
y–7xy

2
 + 6xy – 9 

 (b) x
2
y–6xy –8 

 (c) –8x
2
y + 7xy

2
 – 6xy + 9 

 (d) xy
2
 + 15xy 

Ans :  (c) (4+2xy – 3x
2
y – 5xy + x

2
y – 2xy

2
) – (6x

2
y–

9xy
2
 + 3xy –5) 

= 4 – 3xy – 2x
2
y – 2xy

2
 – 6x

2
y + 9xy

2
 – 3xy + 5 

= 9–6xy – 8x
2
y + 7xy

2 

= –8x
2
y + 7xy

2
 – 6xy + 9 

38. Ùeefo Meeble : meeiej nw, lees yebieeue keâer KeeÌ[er ........ 
 (a) meeiej (b) mecegõ 
 (c) veoer (d) ›eâerkeâ 

Ans :  (b) efpeme Øekeâej Meeble (Pacific) keâe mebyebOe meeiej (Ocean) 

mes nw lees, yebieeue keâer KeeÌ[er (Bay of Bengal) keâe mecyevOe mecegõ mes 
nw (sea) 

39. 8 DeJeueeskeâvees keâe ceeOÙe (mean) 10.5 nw~ Ùeefo 
DeJeueeskeâveeW ceW mes meele DeJeueeskeâve 3, 15, 7, 19, 12, 17 

Deewj 8 nw, lees Dee"JeeB DeJeueeskeâve %eele keâjW–  
 (a) 10 (b) 11 
 (c) 3 (d) 12 
Ans :  (c) meele DeJeueeskeâveeW keâe Ùeesie = 3 + 15 + 7 + 19 + 12 

+ 17 + 8 = 81 

∴ Dee"JeeB DeJeueeskeâve = 8 × 10.5 – 81 

  = 84.0 – 81 = 3   
40. mejue yeveeSB~ 

 
7 28 4

÷ ÷
16 32 8

 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 4 (d) 8 
Ans :  (a)  

 
7 28 4

16 32 8
÷ ÷  

 
7 32 8

16 28 4
= × × 1=  

41. If sinθθθθ = 5/13, find cos θθθθ  

Ùeefo sinθθθθ = 5/13 lees cos θθθθ keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 8/13 (b) 12/13 
 (c) 23/13 (d) 1 

Ans :  (b) 
5

sin
13

θ =  

 2 25
sin

169
θ =  

 2 25

169
1 cos− θ =  

 2 25

169
cos 1θ = −  

 2 144

169
cos θ =  

 
12

13
cosθ =  

42. Ùeefo PEN = 613 Deewj STRING = 580934 nw, lees 
RIPENING = …….. 

 (a) 09631934 (b) 09163934 
 (c) 09316934 (d) 09613934 
Ans :  (d)  

 
P 6

E 1

N 3

→
→
→

  

S 5

T 8

R 0

I 9

N 3

G 4

→
→
→
→
→
→

 

RIPENING = 09613934 

Hin
dust

an
kn

owled
ge.c

om



103 

43. Ùeefo 4 Deeoceer 96 ceeršj uebyeer oerJeej keâes 2 efove ceW hesWš 
keâj mekeâles nw lees 6 DeeoefceÙeeW Éeje 72 ceeršj uebyeer 
oerJeej keâes hesWš keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 1 efove (b) 2 efove 
 (c) 3 efove (d) 4 efove 
Ans :  (a)  

1 1 2 2

1 2

M D M D

W W
=Q  

2
6 D4 2

96 72

××
=  

D2 = 1efove  
44. Ûeeume& keâesefjÙee keâewve Lee? 
 (a) Skeâ Øeefmeæ veeškeâkeâej (b) Skeâ Øeefmeæ keâefJe 
 (c) Skeâ efHeâuce efvecee&lee (d) Skeâ Øeefmeæ Jeemlegkeâej  

Ans :  (d) Ûeeume& keâesefjÙee Skeâ Øeefmeæ Jeemlegkeâej Les, GvneWves Yeesheeue 
keâe Yeejle YeJeve, efouueer ceW efyeÇefšMe keâeGbefmeue Fceejle, ieeBOeer cesceesefjÙeue 
Deewj DeeMee KeeB cÙetefpeÙece Deeefo YeJeveeW keâe efvecee&Ce efkeâÙee Lee~  
45. Ùeefo CALENDAR = AYJCLBYP, lees STABLE 

= …….? 
 (a) RQYZCJ (b) QRYZJC 
 (c) QRYCZJ (d) RQCYZJ 
Ans :  (b)  

2

2

2

2

2

2

2

2

C A

A Y

L J

E C

N L

D B

A Y

R P

−

−

−

−

−

−

−

−

→

→

→

→

→

→

→

→

 Fmeer Øekeâej 

2

2

2

2

2

2

S Q

T R

A Y

B Z

L J

E C

−

−

−

−

−

−

→

→

→

→

→

→

 

Dele: STABLE = QRYZJC 
46. Ùeefo 2 mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue Fvekesâ Ùeesie keâe 3 iegvee 

nw leLee Skeâ mebKÙee 12 nw lees otmejer mebKÙee %eele keâjW– 
 (a) 2 (b) 3 
 (c) 4 (d) 5 
Ans :  (c) ceevee otmejer mebKÙee = x  

 x × 12 = (x + 12) × 3 

 12x = 3x + 36 

 9x = 36 

 x = 4 

47. 7 YegpeeDeeW Jeeues Skeâ yengYegpe keâer ef[«eer ceW Deebleefjkeâ 
keâesCeeW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 180
0 (b) 360

0 
 (c) 540

0 (d) 900
0 

Ans :  (d) yengYegpe kesâ Deebleefjkeâ keâesCeeW keâe Ùeesie = (2n –4) × 90
0 

 
= (2 × 7–4) × 90

0 

 
(2×7–4) 90  = 900

0 

48. Dekeäštyej 2015 ceW mesMesume kesâ meebmke=âeflekeâ jepeotle kesâ 
™he ceW efkeâmes veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) ùoÙeveeLe cebiesMekeâj (b) S.Deej. jnceeve 
 (c) megYee<e IeF& (d) DeeMee Yeesmeues 

Ans :  (b) Dekeäštyej 2015 ceW mesMesume kesâ meebmke=âeflekeâ jepeotle kesâ 
™he ceW ØeKÙeele mebieerlekeâej S.Deej. jnceeve keâes veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee~  

49. keâvHeäÙetefMeÙeme (Confucius) keâewve Lee? 

 (a) efleyyele keâe Skeâ ØeOeeve jmeesFÙee 
 (b) Skeâ Ûeerveer oeMe&efvekeâ 
 (c) Ûeerve ceW Jemeble Deewj Mejo $e+leg keâe Skeâ Øeefmeæ efÛe$ekeâej 
 (d) keâesefjÙeeF& meeceble 

Ans :  (b) keâvHeäÙetefMeÙeme Skeâ Ûeerveer oeMe&efvekeâ Les~ Fvekesâ Devegmeej 
YeueeF& ceveg<Ùe keâe mJeeYeeefJekeâ iegCe nw, Ùen iegCe F&MJej mes Øeehle ngDee 
nw, Dele: Fme mJeeYeeJe kesâ Devegmeej keâeÙe& keâjvee F&MJej keâer FÛÚe keâe 
Deeoj keâjvee nw, Gvekesâ Devegmeej keâeÙe& ve keâjvee F&MJej keâe Deheceeve nw~ 

50. ueemmeeef[Je meeiej (Laccadive Sea) keâes Deewj efkeâme 
veece mes peevee peelee nw? 

 (a) ceVeej meeiej (b) ßeeruebkeâeF& meeiej 
 (c) ue#eÉerhe meeiej (d) ceeueoerJe meeiej 

Ans :  (c) ueemmeeef[Je meeiej (Laccadive Sea) keâes ue#eÉerhe kesâ 
veece mes Yeer peevee peelee nw~ ue#eÉerhe meeiej, Gòejer efnvo cenemeeiej keâe 
Skeâ Yeeie nw Deewj Fmekeâer meerceeÙeW Yeejle, ceeueoerJe Deewj ßeeruebkeâe mes 
efceueleer nw~ 

 efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej 
DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW– 

 Y, R, M, J Deewj B heeBÛe JÙeJemeeÙe keâjles nQ, DeLee&led 
ef[peeFvej, efMe#ekeâ, FbpeerefveÙej, lekeâveerefMeÙeve Deewj 
SkeâeGbšWš Deewj heebÛe GhekeâjCe DeLee&led ceesyeeFue, uewheše@he, 
kewâuekegâuesšj, šwyeuesš Deewj keâchÙetšj, ÙeeÂefÛÚkeâ ›eâce ceW 
nw~ Skeâ JÙeefòeâ kesâJeue Skeâ ner hesMes keâes Deewj kesâJeue Skeâ 
ner GhekeâjCe keâes ues mekeâlee nw~ 

 1. M kesâ heeme Skeâ kewâuekegâuesšj nw Deewj Jen ve ner 
efMe#ekeâ nw Deewj ve ner lekeâveerefMeÙeve nw~ 

 2.  ef[peeFvej kesâ heeme šwyeuesš nw~ 
 3.  efpeme JÙeefòeâ kesâ heeme Skeâ ceesyeeFue nw Jen ve Skeâ 

SkeâeGbšWš nw Deewj ve ner Skeâ efMe#ekeâ nw~ 

 4. Y Skeâ FbpeerefveÙej nw efpemekesâ heeme ve lees keâchÙetšj nw 
Deewj ve ner ceesyeeFue nw~ 

 5. J Skeâ lekeâveerefMeÙeve nw Deewj B efMe#ekeâ veneR nw~   
51. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener mebÙeespeve nw? 

 (a) efMe#ekeâ–uewheše@he  
 (b) DekeâeGbšWš– šwyeuesš 
 (c) lekeâveerefMeÙeve– keâchÙetšj  
 (d) FbpeerefveÙej – uewheše@he 
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Ans :  (d)  

 
Dele: efJekeâuhe (d) FbpeerefveÙej– uewheše@he keâe mebÙeespeve mener nw~ 
52. keâchÙetšj efkeâmekesâ heeme nw? 
 (a) B (b) J 
 (c) R (d) Y 
Ans :  (c) keâchÙetšj R kesâ heeme nw~ 
53. SkeâeGbšWš kesâ heeme keâewve mee GhekeâjCe nw? 
 (a) šwyeuesš (b) kewâuekegâuesšj 
 (c) ceesyeeFue (d) uewheše@he 

Ans :  (b) SkeâeGbšsvš kesâ heeme kewâuekegâuessšj nw~  
54. mejue keâjW– 

 4 18 + 7 32 - 2 50  

 (a) 30 2  (b) 32 3  
 (c) 36 2  (d) 30 3  

Ans :  (a) 4 18 + 7 32 - 2 50  
2 28 2 10 212 + −=  
230=  

55. keâchÙetšj ceW Ssmee keâewve–mee hJeeFbefbšie ef[JeeFme nw pees 
Deheveer meneÙekeâ melen mes mebyebefOele oes DeeÙeeceer ieefle keâe 
helee ueieekeâj keâeÙe& keâjlee nw– 

 (a) hJeeFbšj (b) š^wkeâj 
 (c) ceeGme (d) keâer–yees[& 

Ans :  (c) keâchÙetšj ceW hJeeFbefšbie ef[JeeFme ceeGme Deheveer meneÙekeâ 
melen mes mecyeefvOele oes DeeÙeeceer ieefle keâe helee ueieekeâj keâeÙe& keâjlee nw~ 
ceeGme mebieCekeâeW ceW Fmlesceeue nesves Jeeuee Skeâ Fvehegš GhekeâjCe nw, Ùen 
keâme&j keâes Ûeueekeâj hešue kesâ JeebefÚle mLeeve hej Gmes ues peeves leLee 
Fmekeâe yešve oyeekeâj GefÛele efJekeâuhe Ûegveves ceW ceoo keâjlee nw~  
56. Yeejle ceW MJesle ›eâebefle kesâ pevekeâ kesâ ™he ceW keâewve 

ueeskeâefØeÙe nw? 
 (a) Deevebo otOeJeeuee  (b) [e@. Jeieeape kegâefjÙeve 
 (c) ef$eYegJeveoeme hešsue (d) keâjmeveYeeF& hešsue 

Ans :  (b) Yeejle ceW MJesle ›eâebefle kesâ pevekeâ kesâ ™he ceW [e@0 Jeieeape 
kegâefjÙeve ueeskeâefØeÙe nw~ [e@. Jeieeape kegâefjÙeve Skeâ Øeefmeæ YeejleerÙe GÅeceer 
Deewj ‘Heâeoj Dee@Heâ o JeeFš jsJeesuegMeve’ kesâ veece mes peeves peeles nw~ 
kegâefjÙeve Decetue otOe kesâ mebmLeehekeâ Yeer Les~  
57. Yeejle kesâ ieJeve&j pevejue kesâ ™he ceW uegF&me ceeGbšyesšve 

keâer peien efkeâmeves ueer Leer? 
 (a) hebef[le peJeenj ueeue vesn™ 

 (b) mejoej JeuueYe YeeF& hešsue 
 (c) [e@. jepesvõ Øemeeo 
 (d) meer. jepeieesheeueeÛeejer 
Ans :  (d) Yeejle kesâ ieJeve&j pevejue kesâ ™he ceW uegF&me ceeGbšyesšve 
keâer peien meer jepeieesheeueeÛeejer ves ueer Leer~ Ûe›eâJeleea jepeieesheeueeÛeejer 
mJeleb$e Yeejle kesâ efÉleerÙe ieJeve&j pevejue Deewj ØeLece YeejleerÙe ieJe&vej 
pevejue Les~ Jes 1952 ceW leefceuevee[g kesâ cegKÙeceb$eer Yeer Les~ 
58. Yeejle kesâ henues Ghe«en keâe veece keäÙee Lee? 
 (a) DeeÙe&Yeó (b) ueieeOee  
 (c) yeÇÿeieghle (d) ueuuee 
Ans :  (a) 19 DeØewue 1975 keâes Yeejle keâe ØeLece mJeosMe efveefce&le 
Ghe«en DeeÙe&Yeó keâe Øe#esheCe hetJe& meesefJeÙele mebIe kesâ yewkeâevetj Debleefj#e 
kesâvõ mes FCšj keâemceeme Ùeeve Éeje efkeâÙee ieÙee~  
59. Skeâ petefveÙej keâe@uespe keâ#ee 10 kesâ GòeerCe& Úe$eeW keâes 

efvecveefueefKele ceeheob[eW kesâ DeeOeej hej keâjlee nw– 
 1. efpeve Úe$eeW ves Deb«espeer ceW keâce mes keâce 75³ Ùee efnvoer 

ceW 80³ Debkeâ neefmeue efkeâS nQ~ 
 2. efpeve Úe$eeW ves ieefCele ceW 95³ Deewj Yeeweflekeâ MeeŒe ceW 

90³ mes Thej Debkeâ neefmeue efkeâS nQ~ 
 3. pees Úe$e Kesue Ùee ueeskeâ Yee<eCe ceW DeÛÚs nw~ 
 keâe@uespe Éeje efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Úe$e efveefMÛele 

™he mes efueÙee peeSiee? 
 (a) B ves Yeeweflekeâ MeeŒe ceW 90% ieefCele ceW 89%, efnvoer ceW 

75% neefmeue efkeâS Deewj Jen Skeâ efiešejJeeokeâ nw~ 

 (b)  I ves Yeeweflekeâ MeeŒe ceW 92%, ieefCele ceW 95.5%, efnvoer 
ceW 81%neefmeue efkeâS Deewj Skeâ Melejbpe keâe efKeueeÌ[er nw~ 

 (c) R ves jmeeÙeve efJe%eeve ceW 93%, ieefCele ceW 96% Deb«espeer 
ceW 80% Deewj Jen yee@mkesâyee@ue Kesuelee nw~ 

 (d)  D  ves Yeeweflekeâ MeeŒe ceW 90%, jmeeÙeve efJe%eeve ceW,  
81% ieefCele ceW, 90% efnvoer ceW 75% Deewj Jen Skeâ 
ieeÙekeâ nw~ 

Ans :  (b) keâe@uespe Éeje Úe$e I keâes efveefMÛele ™he mes efueÙee peeÙesiee 
keäÙeeWefkeâ Gmeves Yeeweflekeâ MeeŒe mes 92³, ieefCele ceW 95.5³ efnvoer ceW 
81³ neefmeue efkeâS Deewj Skeâ Melejbpe keâe efKeueeÌ[er nw~ 
60. efvecveefueefKele keâes heÌ{W Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeue keâe 

peJeeye oW– 
 pevejsMeve iewhe Deepekeâue efJeòeerÙe mebmLeeveeW meefnle meYeer 

mebie"veeW ceW osKeves keâes efceuelee nw peneB ef[efpešueerkeâjCe 
ngDee nw~ Gmekeâe keâejCe Ùen nw efkeâ Ùes mebmLeeve uesšjue 
Sbš^er Ûewveue kesâ ceeOÙece  mes DevegYeJeer Ùee iewj–DevegYeJeer 
ÙeesiÙe JÙeefòeâÙeeW keâes jespeieej Øeoeve keâjvee hemebo keâjles nw~ 
veleerpeleve, GÛÛe efMeef#ele veS GcceeroJeejeW kesâ meeLe 
DevegYeJeer keâce&ÛeeefjÙeeW keâe men–DeefmlelJe lespeer mes 
cegefMkeâue nes ieÙee nw– efoÙes ieÙes DevegÛÚso mes keâewve mee 
efve<keâ<e& efvekeâuelee nw? 

 (a) pevejsMeve iewhe keâes Yejvee mebYeJe veneR nw~ 

 (b) GÛÛe efMeef#ele ÙeesiÙe ueesie DevegYeJeer ueesieeW keâer yeele veneR 
megveles 
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 (c) DevegYeJeer ueesie Deefleefjòeâ nes ieS nQ 
 (d) efJeòeerÙe mebmLeeveeW ves ef[efpešue lekeâveerkeâ keâes DeheveeÙee nw~  

Ans :  (d) efoS ieS keâLeve mes mhe<š nw efkeâ efJeòeerÙe mebmLeeveeW ves 
ef[efpešue lekeâveerkeâ keâes DeheveeÙee nw~ 
61. efvecveefueefKele ceW meceevelee keâe helee ueieeS– 
 Common Cold, Ringworm, Conjunctivitis, 

Whooping cough : 
 (a) Ùes meYeer Demeb›eâecekeâ jesie nQ~ 

 (b) Ùes meYeer GheÛeejelcekeâ GheÛeej keâes Øeefleef›eâÙee venber keâjles 
 (c) Ùes meYeer meb›eâecekeâ nw~ 
 (d) Fve meYeer kesâ efueS keâesF& efveJeejkeâ GheeÙe GheueyOe veneR nw~  

Ans :  (c) keâe@ceve keâesu[ (Common Cold)– Fmes Deece leewj hej 
pegKeece kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Ùen Skeâ meb›eâecekeâ jesie nw pees 
jeFveesJeeÙejme Éeje Hewâuelee nw~ Fmekesâ ue#eCeeW ceW Keebmeer, ieues keâer 
Kejeme, veekeâ mes œeeJe (jeFveesefjÙee) Deewj pJej Deeles nQ~ 
efjbieJece& (Ringworm)– Ùen Skeâ meb›eâecekeâ jesie nw, pees 
š^eFkeâesHeâeÙešve veecekeâ keâJekeâ mes neslee nw~ FmeceW keâJekeâ lJeÛee kesâ Deboj 
peeue yevee ueslee nw~ efpememes lJeÛee hej ueeue jbie kesâ ieesues heÌ[ peeles nQ~  
kebâpesefkeäšJeeFefšme (Conjuactivities) – Fmes Deece leewj hej ‘DeebKe 
Deevee’ kesâ veece mes peevee peelee nw~ Ùen yeeefjMe kesâ efoveeW ceW nesves Jeeueer 
DeeKeeW keâer Skeâ meb›eâecekeâ yeerceejer nw pees yewefkeäšefjÙee, JeeÙejme, Oetue, 
efceóer, Mewchet kesâ Suepeea mes neslee nw~ Fmekesâ ue#eCeeW ceW DeeBKe keâe ueeue 
nesvee, DeeBKe ceW Kegpeueer nesvee, heeveer Deevee leLee oo& Deeefo Deeles nw~ 
keâeueer Keebmeer (Whooping Cough)– Ùen yesmeerueme hejšŸetefmeme 
veecekeâ peerJeeCeg mes neslee nw~ Ùen Skeâ meb›eâecekeâ jesie nw~ Fme jesie mes 
heeref[le JÙeefòeâ keâes lespe Keebmeer Deeleer nw~ 
62. heer.Jeer. efmebOet keâewve nw? 
 (a) YeejleerÙe Hegâšyee@ue huesÙej 
 (b) YeejleerÙe YejleveešŸece vele&keâer 
 (c) YeejleerÙe yew[efcebšve ÛeQefheÙeve 
 (d) YeejleerÙe ef›eâkesâšj 

Ans :  (c) heerJeer efmebOeg YeejleerÙe yewšefcebšve ÛewefcheÙeve nw~ Jen Yeejle 
keâer Deesj mes Deesueefchekeâ Kesuees ceW ceefnuee Skeâue yew[efcebšve keâe jpele 
heokeâ peerleves Jeeueer henueer efKeueeÌ[er nw~ 
63. Skeâ DeeÙele keâe heefjceehe 28 mes.ceer. nw~ Ùeefo Fmekeâer Skeâ 

Yegpee 4 mes.ceer. nes, lees otmejer Yegpee keâer uebyeeF& %eele keâjW– 
 (a) 24 mes.ceer. (b) 7 mes.ceer. 
 (c) 10 mes.ceer. (d) 8 mes.ceer. 

Ans :  (c) ceevee otmejer Yegpee keâer uecyeeF& = x mesceer. 
QDeeÙele keâe heefjceehe = 28 

2 × (x + 4) = 28 

x + 4 = 14 

x = 10 mesceer.  
64. Skeâ Deeoceer 5 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee nw Deewj 

Skeâ hegue keâes 18 efceveš ceW heej keâj ueslee nw~ hegue keâer 
uebyeeF& %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1500 ceeršj (b) 1800 ceeršj 

 (c) 1250 ceeršj (d) 1200 ceeršj 

Ans :  (a) meceÙe · 18 efceveš 
18 3

60 10
== IeCšs 

hegue keâer uecyeeF& = Ûeeue × meceÙe 

 
3

10
5= ×  

 
3

2
= efkeâceer. 

 
3

1000
2

= ×  

 = 1500 ceer. 

65. Skeâ JÙeefòeâ 3 Je<e& kesâ efueS 7³ Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
keâer oj mes Skeâ yeQkeâ mes efveefMÛele jeefMe GOeej ueslee nw~ 
Ùeefo Jen kegâue yÙeepe kesâ ™he ceW 85,966 ™heÙes keâe 
Yegieleeve keâjlee nw, lees GOeej ueer ieF& jeefMe efkeâleveer Leer?  

 (a) 462,000 ™heÙes (b) 382,000 ™heÙes 
 (c) 354,000 ™heÙes (d) 428,000 ™heÙes 

Ans :  (b) ceevee GOeej ueer ieF& jeefMe = x ®. 
efceßeOeve (A) = cetueOeve + yÙeepe  
 = x + 85966 

 
n

r
1

100
A P

 + 
 

=Q  

 
3

7
1

100
x 85966 x

 + 
 

+ =  

 x + 85966 = x (1.07)
3
 

 x + 85966 = 1.225043x 

 0.225043x = 85966 

 
85966

0.225043
x =  

 x = 381998.107 

 x = 382000 ®. 
66. 2 Dekeäštyej 2015 keâes yeveer ietieue keâer cetue kebâheveer keâe 

veece keäÙee nw? 
 (a) vesmš uewyeme Inc. (b) DeuHeâeyesš  
 (c) kewâefuekeâew (d) DeuHeâe Inc. 

Ans :  (b) 2 Dekeäštyej 2015 keâes yeveer ietieue keâer cetue kebâheveer keâe 
veece DeuHeâeyesš nw~ Ùen Skeâ Decesefjkeâer kebâheveer nw, efpemekesâ mebmLeehekeâ 
uewjer hespe Deewj mesiexF& efyeve nw~ Fmes ietieue kebâheveer keâes Skeâ DevegYeeie kesâ 
™he ceW mebÛeeefuele keâjves kesâ efueS yeveeÙee ieÙee nw~  
67. keâchÙetšj efJe%eeve ceW meerheerÙet (CPU) keâe hetje veece keäÙee 

nw? 
 (a) keâesj Øees«eeefcebie Ùetefšefuešer (b) meWš^ue Øeesmesefmebie Ùetefveš 
 (c) meefke&âš heefjOeerÙe Ùetefveš (d) efveÙebef$ele efJeÅegle GheÙeesie 

Ans :  (b) keâchÙetšj efJe%eeve ceW meerheerÙet (CPU) keâe hetje veece, 
mesvš^ue Øeesmesefmebie Ùetefveš nw, Fmes keâchÙetšj keâe ceefmle<keâ keâne peelee nw, 
Ùen ieefCele, leeefke&âkeâ efveÙeb$eCe Fvehegš/DeeGšhegš kesâ mebÛeeueve Éeje 
efveoxefMele keâjlee nw~  
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68. Leceexmšsš DeesJeve Skeâ GoenjCe nw pees efkeâ leeheceeve keâes 
yeveeS jKeves ceW ceoo keâjlee nw– 

 (a) meefke&âš keâes hetje keâjvee 
 (b) meefke&âš keâes Deueie keâjvee 
 (c) meefke&âš kesâ efueS Skeâ Ieškeâ pees[vee 
 (d) meefke&âš kesâ efueS Skeâ Ieškeâ nšvee  

Ans :  (*) G<cee leeheer efkeâmeer leb$e kesâ leeheceeve keâes efveÙeefcele yeveeÙes 
jKeves keâe Skeâ GhekeâjCe nw, G<ceeleeheer Ùen keâeÙe& leehe Deewj Meerleuekeâ 
GhekeâjCeeW keâes Ûeeuet Ùee yevo Ùee mener leeheceeve yeveeÙes jKeves kesâ efueS 
G<cee nmleeblejCe õJe kesâ ØeJeen keâes DeeJeMÙekeâleevegmeej efveÙeefcele keâj 
mekeâlee nw~  

69. YeejleerÙe jsueJes ves 2015 ceW  CNG hej Ûeueves Jeeueer 
henueer š^sve keâer Meg™Deele keâer~ CNG  keâe hetCe& ™he keäÙee 
nw?  

 (a) mebkegâefÛele veeFš^espeve iewme 
 (b) mebkegâefÛele Øeeke=âeflekeâ iewme 
 (c) mJeÛÚ veeFš^espeve iewme 
 (d) keâeye&ve Deewj veeFš^espeve iewme 

Ans :  (b) YeejleerÙe jsueJes ves 2015 ceW CNG hej Ûeueves Jeeueer 
henueer š^sve keâer Meg™Deele keâer~ CNG (Compressed Natural 

Gas) mebkegâefÛele (mebheeref[le) Øeeke=âeflekeâ iewme nw~ Ùen Øeeke=âeflekeâ ™he mes 
heeÙes peeves Jeeues pJeueveMeerue iewmeeW keâes DelÙeefOekeâ oyeeye kesâ Devoj 
jKeves mes yeves lejue keâes keânles nw, Fme iewme keâe ØeÙeesie Jeenvees ceW efkeâÙee 
peelee nw~ 
70. keâchÙetšj ceW mšesjspe mes mecyeefvOele RAM keâe hetCe& ™he 

keäÙee nw? 
 (a) jQ[ce Skeämesme cesceesjer  (b) efjÙeue Skeämesme št cesceesjer 
 (c) jQ[ceueer DeJesuesyeue cesceesjer (d) jQ[ce Skeämesme ceMeerve  

Ans :  (a) keâchÙešj ceW mšesjspe mes mecyeefvOele RAM keâe hetCe& veece 
Random Access Memory nw~ Ùen heÌ{ves Jeeueer DemLeeÙeer cesceesjer 
nw FmeceW leepee metÛeveeDeeW keâes DemLeeÙeer leewj hej jKee peelee nw~ 
keâchÙetšj yevo keâjves hej Fmekeâe [eše mJele: meceehle nes peelee nw~  

71. Skeâ keâes[ Yee<ee ceW 'costly dining table' keâes 'an ob 

cp' kesâ pewmes efueKee nw Deewj 'can not buy table' keâes 
'es an dq' kesâ pewmes efueKee nw, lees 'table' keâes efkeâme lejn 
efueKee peeSiee? 

 (a) ob (b) cp 
 (c) dq (d) an 
Ans :  (d)  

 

 

Dele: table keâes an keâer lejn efueKee peeSiee~ 

 efvecveefueefKele leeefuekeâe Ûeej keâcheefveÙeeW keâer heeBÛe meeue 
keâer efye›eâer efceefueÙeve ceW keâes oMee&lee nw, leeefuekeâe hej 
efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeuees keâe           
peJeeye oW~ 

keâcheveer 1984 1985 1986 1987 1988 

TO 350 400 300 350 350 

HO 170 220 250 225 350 

KO 230 210 250 270 300 

YO 300 240 150 225 250 

72. Deefvlece leerve Je<eeX ceW KO Deewj HO keâer kegâue efye›eâer ceW 
keäÙee Devlej nw? 

 (a) 200 efceefueÙeve (b) 195 efceefueÙeve 
 (c) 5 efceefueÙeve (d) FveceW mes keâesF& veneR  

Ans :  (c) Deefvlece leerve Je<eeX ceW keâcheveer KO keâer kegâue efye›eâer = 

300 + 270 + 250 = 820 efceefueÙeve 
Deefvlece leerve Je<eeX ceW keâcheveer HO keâer kegâue efye›eâer = 350 + 225 + 

250 = 825 efceefueÙeve 

∴oesveeW keâer efye›eâer ceW Devlej = 825 – 820 = 5 efceefueÙeve 
73. henues leerve Je<eeX ceW efkeâme keâcheveer keâer kegâue efye›eâer otmejes 

mes keâce nw~ 
 (a) YO (b) HO 
 (c) KO (d) TO 
Ans :  (b) ØeLece leerve Je<eeX ceW keâcheveer TO keâer kegâue efye›eâer = 350 

+ 400 + 300 = 1050efceefueÙeve 
ØeLece leerve Je<eeX ceW keâcheveer HO keâer kegâue efye›eâer = 170  + 220 + 

250 = 640 efceefueÙeve  
ØeLece leerve Je<eeX ceW keâcheveer KO keâer kegâue efye›eâer = 230 + 210 + 

250 = 690  efceefueÙeve 
ØeLece leerve Je<eeX ceW keâcheveer YO keâer kegâue efye›eâer = 300 + 240 + 

150 = 690 efceefueÙeve 
Dele: ØeLece leerve Je<eeX ceW keâcheveer HO keâer kegâue efye›eâer vÙetvelece nw~  
74. keâewve meer kebâheveer 1985–1988 lekeâ Deheveer efye›eâer ceW Skeâ 

›eâefcekeâ Je=efæ oMee&leer nw? 
 (a) TO (b) HO 
 (c) KO (d) YO 
Ans :  (c) leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjves mes Ùen mhe<š nw efkeâ keâcheveer 
KO 1985–1988 lekeâ Deheveer efye›eâer ceW Skeâ ›eâefcekeâ Je=efæ keâes 
oMee&leer nw~ 
75. efJekeäšesefjÙee cesceesefjÙeue mceejkeâ efkeâme ™he ceW keâece keâjlee 

nw? 
 (a) Skeâ jsueJes mšsMeve  (b) Skeâ Deeš& iewuejer 
 (c) efMe#ee keâe Skeâ kesâvõ (d) Skeâ meb«eneueÙe 

Ans :  (d) efJekeäšesefjÙee cesceesefjÙeue mceejkeâ Skeâ meb«eneueÙe ™he ceW 
keâece keâjlee nw, Ùen keâesuekeâelee ceW efmLele nw~ Ùen 1906–1921 kesâ 
yeerÛe efveefce&le efkeâÙee ieÙee pees jeveer efJekeäšesefjÙee keâes meceefhe&le nw~ 
76. Ùeefo 68.04 efkeäJebšue (efceefš^keâ) ÛeeJeue 3780 ueesieeW ceW 

efJeleefjle efkeâÙee peevee nw, lees ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâes efkeâlevee 
ÛeeJeue efceuesiee? 

 (a) 18 efkeâuees (b) 1.8 efkeâuees 
 (c) 180 efkeâuees (d) 1.08 efkeâuees 
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Ans :  (b) ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâes Øeehle ÛeeJeue
68.04 100

3780

×
=  

 = 1.8 efkeâuees 
77. Ùeefo 30 Deeoceer Øeefleefove 7 Iebšs keâece keâjkesâ Skeâ keâece 

keâes 15 efoveeW ceW meceehle keâj mekeâles nw lees 25 DeeoefceÙeeW 
Éeje Gmeer keâece keâes 12 efoveeW ceW meceehle keâjves kesâ efueS 
Øeefleefove efkeâleves Iebšs keâece keâjvee heÌ[siee? 

 (a) 8 (b) 10.5 
 (c) 12.5 (d) 15 
Ans :  (b) QM1D1H1 = M2D2H2 

 30 × 15 × 7 = 25 × 12 × H2 

 2

30 15 7

25 12
H

× ×
=

×
 

 = 10.5  
78. Ùeefo jecet keâer oes yenves nQ Deewj Gmekesâ efhelee kesâ leerve 

yeÛÛes nQ, lees jecet kesâ efkeâleves YeeF& nw? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) Skeâ Yeer veneR 
Ans :  (d)  

  
Dele: jecet keâe Skeâ Yeer YeeF& veneR nw~ 

79. Skeâ efhelee Deheveer mebheefòe keâes Deheveer helveer kesâ efueS 
1

3
 

Yeeie jKeves kesâ heMÛeeled Deheves leerve heg$eeW ceW 2:3:5 kesâ 
Devegheele ceW yeeBšlee nw~ Ùeefo henues heg$e keâes 48,000 ™heÙes 
Øeehle nesles nw lees Gmekeâer kegâue mebheefòe efkeâleveer Leer?  

 (a) 480,000 ™heÙes (b) 240,000 ™heÙes 
 (c) 360,000 ™heÙes (d) 12,000 ™heÙes 
Ans :  (c) ceevee kegâue mebheefòe = x ®. 

helveer keâes
1

3
 Yeeie osves kesâ heMÛeeled Mes<e mecheefòe  

x 2x

3 3
x == − Yeeie  

∴henues heg$e keâe efnmmee = 48000 ®. 

 
( )

2x
2

3 48000
2 3 5

×
=

+ +
 

 
4x

48000
3 10

=
×

 

 
x

3 10
12000

×
=  

 x = 360,000 ®. 
80. Yeejle keâe meJeexÛÛe keâevetve efkeâmes ceevee peelee nw? 
 (a) YeejleerÙe mebefJeOeeve 
 (b) peveleb$e 

 (c) Decyes[keâj keâer efMe#eeSB 
 (d) Oece&efvejhes#elee 

Ans :  (a) Yeejle keâe meJeexÛÛe keâevetve YeejleerÙe mebefJeOeeve keâes ceevee 
peelee nw~ Ùen Yeejle keâe meJee&sÛÛe efJeOeeve nw, pees mebefJeOeeve meYee Éeje 
26 veJecyej meved 1949 ceW heeefjle ngDee leLee 26 peveJejer meved 1950 
mes ØeYeeJeer ngDee~ Ùen efJeMJe kesâ efkeâmeer Yeer ieCeleebef$ekeâ osMe keâe meyemes 
uecyee mebefJeOeeve nw~ 

81. Skeâ keâcejs keâer uebyeeF&, ÛeewÌ[eF& Deewj TBÛeeF& ›eâceMe: 363 
ceeršj 528 ceeršj leLee 693 ceeršj nw~ meyemes uebyes šshe keâes 
efveÙebef$ele keâjW pees keâcejs kesâ leerveeW DeeÙeeceeW keâe mhe<š ceehe 
keâj mekesâ~  

 (a) 33 ceeršj (b) 35 ceeršj 
 (c) 27 ceeršj (d) 30 ceeršj 

Ans :  (a) meyemes uebyes šshe keâes efveOee&efjle keâjves kesâ efueS ce.me. %eele 
keâjvee nesiee~  

 

 
Dele: meyemes uebyes šshe keâer uecyeeF& = 33 ceer. 

efveoxMe– (82–84) efvecveefueefKele efÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj 
Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

 efvecveefueefKele efÛe$e Skeâ meceepe ceW ueesieeW keâes heÌ{ves keâer 
JejerÙeleeDeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ 

 
82. heef$ekeâeDeeW Deewj GhevÙeemees oesveeW keâes heÌ{vee hemebo keâjves 

Jeeuees keâer leguevee ceW kesâJeue meceeÛeej he$eeW keâes heÌ{ves 
Jeeuees kesâ yeerÛe keâe Devegheele efkeâlevee nw? 

 (a) 20/9 (b) 27/10 
 (c) 9/15 (d) 9/20 
Ans :  (b) Gve ueesieeW keâer mebKÙee pees heef$ekeâe Deewj GhevÙeeme oesveeW 
heÌ{les nQ = 450 + 90 = 540 

Gve ueesieeW keâer mebKÙee pees kesâJeue meceeÛeej he$e heÌ{les nQ = 200 

DeYeer<š Devegheele = 540 : 200 

 = 27 : 10  
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83. kesâJeue heef$ekeâeDeeW keâes heÌ{ves Jeeueesb Deewj meYeer leervees keâes 
heÌ{ves Jeeuees kesâ yeerÛe keâe Devegheele efkeâlevee nw? 

 (a) 1 : 5 (b) 1 : 3 
 (c) 5 : 9 (d) 4 : 9 
Ans :  (b) Gve ueesieeW keâe Devegheele pees kesâJeue heef$ekeâe heÌ{les nQ leLee 
pees leerveeW heÌ{les nQ = 150 : 450 = 1 : 3 
84. GhevÙeemeesb keâes hemebo keâjves Jeeueesb Deewj meceeÛeej he$eeW keâes 

hemebo keâjves Jeeueesb kesâ yeerÛe keäÙee Devlej nw? 
 (a) 250 (b) 240 
 (c) 200 (d) 190 
Ans :  (c) GhevÙeeme heÌ{ves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee = 350 + 150 + 

450 + 90 = 1040 
meceeÛeej he$e heÌ{ves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee = 200 + 40 + 450 + 

150 = 840 
∴ DeYeer<š Devlej = 1040 – 840 = 200 
85. ëe=bKeuee ceW veneR efoÙee ieÙee heo (?) %eele keâjW– 
 DABC, HEFG, ?, PMNO, TQRS……. 
 (a) IJKL (b) LIJK 
 (c) KIJL (d) JIKL 
Ans :  (b)  

 

4 4 4 4

4 4 4 4

4 4 4 4

4 4 4 4

D H L P T

A E I M Q

B F J N R

C G K O S

+ + + +

+ + + +

+ + + +

+ + + +

→ → → →

→ → → →

→ → → →

→ → → →

 

Dele: ? LIJK=  

86. 210 ceeršj uebyeer Skeâ jsueieeÌ[er 108 efkeâ.ceer./Iebše keâer 
ieefle mes Ûeueleer nw~ 150 ceeršj uebyes huesšHeâece& keâes heej 
keâjves ceW Fme jsueieeÌ[er Éeje efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 8 meskeâC[ (b) 9 meskeâC[ 
 (c) 10 meskeâC[ (d) 12 meskeâC[ 

Ans :  (d) kegâue otjer = 210 + 150 = 360ceer0 

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 
5

108 30
18

= × = ceer./mes. 

∴ meceÙe 360
12

30

otjer
Ûeeue

= = = meskeâC[ 

87. Gme keâesCe keâe ceehe %eele keâjW pees Deheves mebhetjkeâ keâesCe keâe 
1/4 iegvee nw~ 

 (a) 45
0 (b) 36

0 
 (c) 90

0 (d) 58
0 

Ans :  (b) ceevee keâesCe = x 

∴ mechetjkeâ keâesCe = (180
0
–x) 

∴ ØeMveevegmeej, 
 x =4 (180

0
–x) 

 x = 720
0
 – 4x 

 5x = 720
0 

 
x = 144

0 
∴ mechetjkeâ keâesCe = 180

0
–144

0
 = 36

0 

88. M, G keâe YeeF& nw, efpemekeâer yenve C nw,  M kesâ efhelee keâe 
C kesâ yesšs mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) efhelee (b) ceecee 
 (c) ÛeeÛee (d) veevee 
Ans :  (d)  

 
Dele: M, C kesâ heg$e keâe veevee nw~ 
89. Yeejle ceW DeeefLe&keâ GoejerkeâjCe efkeâme meeue Meg™ efkeâÙee 

ieÙee Lee? 
 (a) 2005 (b) 2014 
 (c) 1978 (d) 1991 
Ans :  (d) Yeejle ceW DeeefLe&keâ GoejerkeâjCe 1991 F&0 ceW Meg™ efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 24 pegueeF& 1991 ceW lelkeâeueerve efJeòeceb$eer ceveceesnve efmebn ves 
GoejerkeâjCe keâer Iees<eCee keâer Leer~ Fme Øeef›eâÙee ceW efJeMJe kesâ meeLe 
JÙeeheej Meleex keâes Goej yeveeÙee peelee nw, efpememes ve kesâJeue DeLe&JÙeJemLee 
keâe efJekeâeme megefveefMÛele neslee nw yeefukeâ osMe keâe JÙeehekeâ efJekeâeme leLee 
yengcegKeer Gvveefle nesleer nw~  

90. Sefcevees Sefme[ kesâ 4 ØecegKe lelJe keâewve mes nw? 
 (a) ueesne, meuHeâj, efmeefuekeâe@ve Deewj heesšwefMeÙece 
 (b) nerefueÙece, efueefLeÙece, yesefjefueÙece Deewj yeesje@ve 
 (c) huetšesefveÙece, ÙetjsefveÙece, ØeescesefLeÙece Deewj efveDee@ve 
 (d) keâeye&ve, neF[^espeve, Dee@keämeerpeve Deewj veeFš^espeve 

Ans :  (d) Sefcevees Sefme[ kesâ 4 ØecegKe lelJe keâeye&ve, neF[^espeve, 
Dee@keämeerpeve Deewj veeFš^espeve nQ~ Øeesšerve 20 Deceervees Decuees kesâ efYeVe–
efYeVe mebÙeesieeW mes yevee neslee nw, pees pewefJekeâ mLetue DeCegDeeW kesâ Skeâ 
cenlJehetCe& Jeie& nw leLee pees meYeer pewefJekeâ DeJeÙeJeeW ceW ceewpeto nesles nQ~ 
Ùen cegKÙe ™he mes keâeye&ve neF[^espeve, veeFš^espeve Dee@keämeerpeve Deewj 
meuHeâj lelJees mes yeves nesles nw, meYeer Øeesšerve Deceervees Decue kesâ         
yenguekeâ nw~  

91. 1/x = 4 Deewj 1/y = 7 nw, lees  x + y %eele keâjW– 
 (a) 11 (b) 28 

 (c) 
11

28
 (d) 3 

Ans :  (c) 
1 1

4 x
x 4
= ⇒ =  

 1 1
7 y

y 7
= ⇒ =  

Dele: 
1 1

x y
4 7

+ = +  
7 4 11

28 28

+
= =  
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92. peveJejer 2016 lekeâ, Fmejes (YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve 
mebie"ve) keâe cegKÙeeueÙe keâneB hej  Lee? 

 (a) yebieueg™ (b) nwojeyeeo 
 (c) keâesuekeâelee (d) efle®Jeveblehegjce 

Ans : (a) Fmejes (YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve) keâe 
cegKÙeeueÙe yebieueg™ ceW nw~ Fmekeâe cegKÙe keâeÙe& Yeejle kesâ efueÙes Debleefj#e 
mebyebOeer lekeâveerkeâ GheueyOe keâjJeevee nw~ Devleefj#e keâeÙe&›eâce kesâ cegKÙe 
GösMÙeeW ceW Ghe«eneW keâe ØeceesÛeve, heÇ#esheCe jekesâšeW Deewj Yet–ØeCeeefueÙeeW 
keâe efJekeâeme Deeefo Meeefceue nw~  
93. 72 ceeršj uebyes Deewj 90 ceeršj ÛeewÌ[s HeâMe& hej šeFume 

efyeÚeF& peeleer nw~ Skeâ šeFume keâe DeefOekeâlece Deekeâej 
keäÙee nesiee Ùeefo efmeHe&â Jeiee&keâej šeFume ner GheÙeesie keâer 
peeveer nw– 

 (a) 12 ceeršj (b) 15 ceeršj 
 (c) 18 ceeršj (d) 9 ceeršj 

Ans :  (c) šeFume keâe DeefOekeâlece Deekeâej %eele keâjves kesâ efueS ce.me. 
%eele keâjvee nesiee~ keäÙeeWefkeâ Jeiee&keâej šeFume ner GheÙeesie keâer peeveer nw~ 
Dele: šeFume keâe DeefOekeâlece Deekeâej = 18 ceer. 
94. Skeâ ogkeâeveoej 20 kegâefme&ÙeeB yesÛekeâj 4 kegâefme&ÙeeW kesâ 

efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe keâceelee nw~ Gmes efkeâlevee 
ØeefleMele ueeYe ngDee? 

 (a) 20% (b) 25% 
 (c) 33.33% (d) 15% 
Ans :  (b) Q  20 kegâefme&ÙeeW keâe efJe.cet.– 20 kegâefme&ÙeeW keâe ›eâÙecetuÙe  

    = 4 kegâefme&ÙeeW keâe efJe.cet. 
∴ 16 kegâefme&ÙeeW efJe.cet. = 20 kegâefme&ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe  
Dele: efJe›eâÙe cetuÙe = 16 

›eâÙe cetuÙe = 20 

ueeYe 
20 16

% 100
16

− = × 
 

  = 25% 

95. keâe@efcekeâ efmš^he kesâefuJeve Deewj nesyme efkeâmeves yeveeÙes Les? 
 (a) yee@ye ceeuex (b) Ûekeâ peesvme 
 (c) šskeäme Jejer (d) efyeue Jeešjmeve 

Ans: (d) keâe@efcekeâ efmš^he kesâefuJeve Deewj nesyme efyeue Jeešjmeve ves 
yeveeÙes Les~ 1985 mes 1995 lekeâ Jeešjmeve Éeje meceeÛeej he$eeW kesâ 
efueS yeveeF& ieF& š^wefvekeâ efmš^he ves JÙeehekeâ ueeskeâefØeÙelee neefmeue keâer~  
96. DeveewheÛeeefjkeâ ™he mes KeieesueerÙe otjer keâes JÙeòeâ keâjves kesâ 

efueS uecyeeF& keâer keâewve meer FkeâeF& keâe ØeÙeesie efkeâÙee       
peelee nw? 

 (a) hesšeceeršj (b) heme&keäme 
 (c) ØekeâeMe Je<e& (d) nyyeue keâer uecyeeF& 

Ans : (c) DeveewheÛeeefjkeâ ™he mes KeieesueerÙe otjer keâes JÙeòeâ keâjves kesâ 
efueS ØekeâeMe Je<e& FkeâeF& keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Devleje&<š^erÙe 
KeieesueerÙe mebIe kesâ Devegmeej ØekeâeMe Je<e& Jen otjer nw, pees ØekeâeMe Éeje 
efveJee&le ceW Skeâ Je<e& ceW hetjer keâer peeleer nw, Fmes cegKÙele: uecyeer otefjÙeeW 
leLee oes ve#e$eeW (Ùee leejes) kesâ yeerÛe ceeheves ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

97. Meesj cebefoj keâneB hej efmLele nw? 

 (a) ceneyeueerhegjce (b) efle™Jeveblehegjce 

 (c) Éejkeâe (d) efJeMeeKeeheòevece 

Ans :  (a) Meesj ceefvoj ceneyeueerhegjce ceW efmLele nw Meesj ceefvoj oef#eCe 
Yeejle kesâ meyemes ØeeÛeerve cebefojeW ceW mes Skeâ ceevee peelee nw~ Ùen õefJeÌ[ 
Mewueer keâe yesnlej vecetvee nw~ Meesj ceefvoj kesâ Yeerlej leerve ceefvoj nw 
efpemeceW yeerÛe ceW YeieJeeve efJe<Ceg keâe ceefvoj nw leLee Fmekesâ oesveeW lejHeâ 
efMeJe ceefvoj nw~  

98. DeefYekeâLeve (A) Deewj keâejCe (R) veerÛes efoS ieS nQ~ 

 DeefYekeâLeve (A) : heòeer kesâ njs jbie keâe keâejCe Skeâ JeCe&keâ 
nw efpemes keäueesjesefHeâue keânles nQ~ 

 keâejCe (R) : ØekeâeMe mebMues<eCe Skeâ Øeef›eâÙee nw pees 
ØekeâeMe Tpee& keâes jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW heefjJeefle&le keâjleer 
nw~  

 mener efJekeâuhe ÛegveW– 

 (a) A Deewj R oesveeW melÙe nQ Deewj R, A keâer mener JÙeeKÙee 
nw~ 

 (b) A Deewj R oesvees mener nw, uesefkeâve R, A keâer mener 
JÙeeKÙee veneRR nw~ 

 (c) A meÛe nw, uesefkeâve R ieuele nw~ 

 (d) A ieuele nw, uesefkeâve R meÛe nw~  

Ans :  (b) keâLeve SJeb keâejCe oesveeW mener nw uesefkeâve keâejCe (R), 

keâLeve (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

99. Ùeefo Skeâ keâej 54 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw 
lees Ùen 1 efceveš ceW efkeâleveer otjer leÙe keâjsieer? 

 (a) 9 efkeâ.ceer. (b) 90 ceeršj 

 (c) 900 ceeršj (d) 540 ceeršj 

Ans :  (c) keâej keâer Ûeeue = 54 efkeâceer/Iebše 

 54000

60

ceer.
efceveš

=  

 = 900 ceer./efceveš 

Dele: keâej 1 efceveš ceW 900 ceer. keâer otjer leÙe keâjsieer~  

100. efomecyej 2015 ceW Ùetvesmkeâes (UNESCO) kesâ ef›eâSefšJe 
efmešer vesšJeke&â ceW efkeâve oes YeejleerÙe MenjeW keâes Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) JeejeCemeer Deewj peÙehegj  

 (b) DeÙeesOÙee Deewj iJeeefueÙej  

 (c) Éejkeâe Deewj JeuueYeer  

 (d) ceogjw Deewj Gppewve 

Ans :  (a) efomecyej 2015 ceW Ùetvesmkeâes (UNESCO) kesâ ef›eâSefšJe 
efmešer vesšJeke&â ceW JeejeCemeer Deewj peÙehegj oes YeejleerÙe MenjeW keâes 
Meeefceue efkeâÙee ieÙee Lee~  

 

Hin
dust

an
kn

owled
ge.c

om


